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Prírodné prostredie

Osídlenie obce a najbližšieho okolia v minulosti až po súčasnosť ovplyvňovali 

prírodné podmienky. Človek si od nepamäti vyberal pre založenie svojho sídla iba tie 

najvhodnejšie miesta, ktoré súvisia s terénnym reliéfom krajiny, klimatickými 

a hydrologickými pomermi. Dnes tomu hovoríme vhodné ekoparametre. Vystriedali sa tu 

ľudia zberači, lovci, ako aj prvé roľnícky zamerané obyvateľstvo. 

Je prirodzené, že ak sa praveké spoločenstvá zaoberali predovšetkým 

poľnohospodárstvom, vyhľadávali oblasti s úrodnými pôdami, hlavne černozem a hnedozem. 

V blízkosti musel byť vodný zdroj a celkovo prijateľné podnebie. Najpriaznivejšie životné 

podmienky pre roľnícky spôsob života poskytovali nížiny a pahorkatiny, ktoré majú teplú 

a suchú klímu a kvalitnú pôdu. Neodmysliteľnou súčasťou pre rozvoj spoločenstva je aj 

spojitosť s okolitým svetom. V minulosti túto funkciu plnili vodné toky s prítokmi, pričom 

popri nich viedla hustá sieť pravekých, neskôr stredovekých i novovekých ciest, brodov, 

mostov, prechodov.  

Územie obce Veľké Ripňany leží v západnej časti Nitrianskej pahorkatiny, ktorá je 

súčasťou Podunajskej nížiny. Ide o dedinu potočného typu, ktorá sa rozkladá popri oboch 

brehoch riečky Radošina na rozlohe 28 000 m². Názov potoka, či riečky, dal meno celej 

doline, ktorú poznáme ako Radošinská. Prvý jej názov Radusna sa spomína v listine 

nitrianskeho arcidiakona Vincenta z roku 1249. Súčasný vzhľad vodného toku je výsledkom 

regulácie v 70-tych rokoch 20. stor., kedy sa prehĺbilo koryto, spevnili brehy a znemožnili sa 

tak časté záplavy. Chotár je odlesnený so širokými pahorkatinnými chrbtami a s 
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hnedozemnými pôdami. Nadmorská výška v strede obce je 174 m. V  chotári je to rôzne. 

Výška sa pohybuje od 157 do 240 m nad morom. 

Hydrologické pomery územia ovplyvňovala hlavne Radošina. Jej celková dĺžka je 32 

m. Pramení v Považskom Inovci pod Zlatým vrchom (480,4 m), pričom jej prameň je v 

nadmorskej výške 370 m. Na území Považského Inovca priberá niekoľko menších 

pravostranných prítokov a vlieva sa do Nitrianskej pahorkatiny. Preteká neďaleko jaskyne 

Čertova pec a okolo obce Radošina. Ďalej tečie na juhovýchod. V blízkosti Behyniec priberá 

ľavostrannú Blatnicu a z pravej strany Šalgovský potok. Koryto toku sa stáča na juh, preteká 

obcou Veľké Ripňany. Tesne pred osadou Vieska priberá Cerový potok, ktorý sa nazýva aj 

Podcerie a tečie cez Malé Ripňany, kde pri obci sa do nej vlieva najprv z ľavej strany 

Hlavinka a potom z pravej strany Stoličný potok. Po jej trase do nej vtekajú ešte ďalšie 

prítoky a pri obci Lužianky sa vlieva do rieky Nitry. Okrem terajších prítokov, ktorých 

poznáme aj mená, existovali aj menšie bezmenné potoky, meandre a mokrade. Tie sa však 

postupnými zásahmi človeka zo súčasného vzhľadu dediny a jej okolia čiastočne alebo aj 

úplne vytratili. V minulosti však výrazne ovplyvňovali výber miesta na osídlenie.*

Na to, že sa ľudia usadzovali po oboch brehoch tejto riečky a jej prítokoch určite 

vplývala aj skutočnosť, že od prameňa je vzdušnou čiarou blízko obec Banka a termálne 

pramene v Piešťanoch. Práve z týchto území poznáme osídlenie, ktoré datujeme do staršej 

doby kamennej – paleolitu. Známa je hlavne jaskyňa Čertova pec pri Radošine a sústava 

otvorených mladopaleolitických táborísk na západnom úpätí Považského Inovca ako Hubina, 

Moravany nad Váhom, Ratnovce s datovaním od 26 000 – 18 000 rokov pred Kr.. Ľudia sa 

v tom čase živili ako lovci a zberači. Zakladali stálejšie osídlenia, obývali jaskyne. Pri výrobe 

nástrojov používali rôzne druhy kameňa a organické hmoty, ako drevo, kosť, paroh, 

mamutovinu a podobne. 

2

http://sk.wikipedia.org/wiki/Nitra_(rieka)
http://sk.wikipedia.org/wiki/Lu%C5%BEianky
http://sk.wikipedia.org/wiki/Mal%C3%A9_Rip%C5%88any
http://sk.wikipedia.org/wiki/Ve%C4%BEk%C3%A9_Rip%C5%88any
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Behynce_(Ve%C4%BEk%C3%A9_Rip%C5%88any)&action=edit
http://sk.wikipedia.org/wiki/Rado%C5%A1ina
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Nitrianska_pahorkatina&action=edit
http://sk.wikipedia.org/wiki/Pova%C5%BEsk%C3%BD_Inovec
http://sk.wikipedia.org/wiki/Pova%C5%BEsk%C3%BD_Inovec


Na druhej strane od Radošiny so svojou nadmorskou výškou 748 m dominuje vrch 

Marhát, pod ktorým viedol dolinný priechod jednej z vetiev tzv. českej obchodnej cesty. 

Smerovala k slovanskému hradisku pri dnešnom Ducovom, ktoré strážilo brod cez Váh 

a cestu na Moravu. Spojnicou dolín bol potok Blatnica, ktorý sa pred Veľkými Ripňanmi 

vlieva do Radošiny. Ďalší známy brod cez Váh bol pri Hlohovci, ku ktorému viedli spojnice 

cez Cerový a Šalgovský potok.  

Geografická poloha obce, ako aj vhodné prírodné podmienky ju predurčovali na 

osídlenie už od najstarších čias. V rámci celkového osídlenia povodia Radošiny sa 

v stredoveku a novoveku vytvárali hustejšie osídlené osady s priľahlými menšími 

usadlosťami. Veľké Ripňany patrili k tým väčším. To sa prejavilo hlavne v novovekých 

dejinách, kedy hovoríme o spádových obciach a to Radošina, Veľké Ripňany, Nové Sady, 

Zbehy, Lužianky.  Tu bolo sídlo fary, matriky, školy, zdravotné stredisko a iné kultúrne 

a spoločenské inštitúcie. 

K rozvoju obcí tohto údolia prispelo aj sprevádzkovanie železničnej trate 26.11.1909, 

ktorá skoro jedno storočie plnila úlohu sprostredkovateľa medzi obyvateľmi Radošinskej 

doliny smerom na Nitru, Prievidzu, Nové Zámky, Bratislavu a ďalej do sveta (2.2.2003 

zastavenie osobnej dopravy).

 Prehľad bádania

Najstaršie osídlenie odvodzujeme od nálezov, ktoré poznáme pod slovkom archeologické 

(z gréckeho slova archeo – starý). Ide o rôzne predmety, ktoré sú dokladom činnosti človeka 

v čase, kedy ešte nepoznáme písomné záznamy a správy. Naše poznatky sú výsledkom 

terajšieho stavu poznania a z toho vychádzajúceho trpezlivého skladania obrazu o vývoji toho 

ktorého územia práve na základe nájdených predmetov v spojitosti s celkovou situáciou a 

dianím nielen na Slovensku, v Karpatskej kotline, ale aj v celej Európe. 
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Ľudia vtedy nepoznali hranice v dnešnom slova zmysle. Ich postupy a presuny 

neobmedzovala ani rečová bariéra. Pri výbere miesta, kde si dočasne alebo trvalo vytvorili 

svoje sídla, sa riadili iba prírodnými podmienkami a tým, či vyhovujú ich požiadavkám, alebo

nie.  

Prehistorické osídlenie a prvé dejiny Veľkých Ripnian sú spojené s minulosťou už 

spomínanej Radošinskej doliny a priľahlého okolia. Napriek tomu, že vieme o mnohých 

náleziskách v intra- i extraviláne obce, ktoré boli objavené väčšinou náhodne pri stavebných 

prácach, systematický archeologický výskum  bol realizovaný iba na jednom mieste. Ostatné 

doklady pochádzajú z hlásení miestnych občanov a z prieskumu Vlastivedného múzea 

v Topoľčanoch, Archeologického ústavu Slovenskej akadémie vied v Nitre a Katedry 

archeológie Filozofickej fakulty Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre. Správy o nich sú 

uložené v dokumentáciach týchto inštitúcií. *

Bádatelia si Veľké Ripňany všímajú už počas realizácie výskumov v okolitých obciach. 

A to v čase „vykopávok“ v Čertovej peci v rokoch 1958 až 1961, kedy tu uskutočnil výskum 

Archeologický ústav SAV v Nitre pod vedením PhDr. Juraja Bártu, CSc. a v Lužanoch, kde 

v r. 1966-67 realizovalo výskum Slovenské národné múzeum v Bratislave pod vedením PhDr.

Jozefa Poulíka, CSc.

Neskôr šlo hlavne o hlásenia drobných nálezov, alebo objavy miestnych obyvateľov. 

Z nich sú to už od r. 1956 písomné oznamy od pána Jána Vondryska, ktorý prebudil záujem 

o dejiny obce aj u žiakov 9. triedy Základnej školy Jozefa Burzalu, Jozefa Bíru, Petra 

Valocha. Napísali list, síce nesprávne adresovaný na Štátny archív v Bratislave, pobočka 

v Nitre, ktorý sa sprostredkovane dostal do Archeologického ústavu SAV v Nitre. V ňom píšu

o  starom cintoríne na Vieske. Tieto údaje sa prieskumom potvrdili a aj vďaka nim je údaj 

o stredovekom osídlení Viesky uvedený v knihe  „Pramene k dejinám osídlenia Slovenska 

z konca 5. až z 13. storočia“. Vyšla v r. 1989 v Nitre. *
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Systematické zbery, ktoré sa v katastri obce uskutočnili až koncom 20. a začiatkom 21. 

storočia, boli cielene zamerané na doplnenie chýbajúcich údajov o osídlení tejto časti 

Nitrianskej pahorkatiny v praveku až v dejinnom období.

Jediný doterajší dlhodobejší archeologický výskum v obci realizovalo Slovenské národné 

múzeum v Bratislave v spolupráci s Vlastivedným múzeom v Topoľčanoch. V rokoch 1977 

a 1979 ho viedol známy odborník na problematiku doby bronzovej v strednej Európe Jozef 

Poulík. Spolu s nim sa na výskume podieľala aj autorka tohto príspevku. Predpokladal, že sa 

tu podobne ako napríklad v Lužanoch, Kolte, Dedinkách  nachádzajú bohaté náčelnícke 

hrobky z mladšej doby bronzovej. Neboli známe iba z územia juhozápadného Slovenska. 

S nimi spojené riešené otázky osídlenia tohto územia prekročili rámec stredoeurópsky 

i karpatský. Išlo o indoeurópske obyvateľstvo spojené s tzv.“ veľkým sťahovaním národov“ 

na konci 2. tisícročia pred Kr. V tom čase sa vyčlenila bohatá vrstva spoločnosti. Svojich 

mŕtvych pochovávala podľa obradov, ktoré sú predlohami vlastného homérskeho pohrebu. 

Nad samotné hrobové komory navŕšili hlinené násypy, ktoré mali priemer niekoľko desiatok 

metrov (20-60 m) a podstatne vyčnievali nad okolitý terén. Boli z ďaleka dobre viditeľné. 

****

Zásluhou Jozefa Paulíka sa Veľké Ripňany dostali do odborných publikácií a nálezy 

z nich poznajú špecialisti, ktorí sa zaoberajú touto problematikou na celom svete. Ako vlastne

došiel na to, že treba kopať práve tu? 

Na tomto mieste treba spomenúť meno pána prof. Ernesta Opluštila, ktorý bol veľký 

obdivovateľ archeológie a má zásluhu na mnohých objavoch nielen v okrese Topoľčany ale aj

v okolí Piešťan a Ružomberka. Ako dlhoročný pracovník Vlastivedného múzea 

v Topoľčanoch robil zbery a záchranu pamiatok v celom okrese. Na jeho podnet sa v r. 1966 

začalo s výskumom náčelníckej mohyly v Lužanoch. Pri sledovaní terénnych zvláštností 

a podrobným študovaním starých máp najbližšieho okolia spolu s J. Paulíkom zistili, že 
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v povodí Hlavinky sú i ďalšie útvary, ktoré sú s veľkou pravdepodobnosťou náčelnícke 

mohyly. Jednou z nich je aj vyvýšenina v Hajnej Novej Vsi, na ktorej si dal na začiatku 20. 

stor. postaviť rodinnú hrobku A. Steiger. 

Ďalšie zaujímavé tri vyvýšeniny boli práve vo Veľkých Ripňanoch po pravej strane 

Hlavinky, tesne za objektmi bývalého JRD, asi 500 m od cesty vedúcej z Veľkých Ripnian do

Malých. Terénny výskum v rokoch 1977-1978 túto skutočnosť iba potvrdil.

Určite aj v súčasnosti dochádza pri stavebných prácach, prípadne pri prácach v záhrade 

k narušovaniu objektov a k nálezom rôznych predmetov, ktoré sú dokladom o pravekom 

a ranodejinnom osídlení, avšak z viacerých dôvodov ich nálezcovia neohlásia. Tým však 

znemožnia ich zdokumentovanie a ďalšie odborné vyhodnotenie. Najideálnejšie je, ak 

odborník vidí nájdený predmet v pôvodnej polohe, hovoríme tomu „in situ“. Vtedy môže 

vysledovať a zdokumentovať všetky terénne súvislosti tak potrebné pre ďalšie vyhodnotenie 

nálezu.

Doterajšie naše poznatky sú dosť chudobné, napriek tomu svojim významom patria 

k výnimočným. Z toho dôvodu predpokladáme, že je iba otázkou času, kedy sa tieto 

chýbajúce časti „dejinnej skladačky“ doplnia a možno aj táto publikácia prispeje k tomu, že sa

ľudia nebudú obávať zverejniť nájdené predmety, prípadne na ne upozorniť. 

Veď práve archeologické nálezy majú stále čo povedať k celkovému osídleniu a zloženiu 

obyvateľstva v časoch, kedy je málo písomných správ, alebo kedy tieto úplne chýbajú.

Od kedy sú doklady o prítomnosti človeka v obci? 

Napriek tomu, že z neďalekej Čertovej pece v Radošine pochádzajú významné doklady 

osídlenia už zo staršej doby kamennej – paleolitu, tieto z Veľkých Ripnian chýbajú. 

Podľa doterajších poznatkov najstaršie nálezy sú z mladšej a neskorej dobe kamennej 

– neolitu a eneolitu (6000-2000 r. pred Kr.). Kultúrny zásah v predkladanom mikroregióne 
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predstavuje mladšia fáza kultúry s lineárnou keramikou, ktorej nápadnú koncentráciu 

sledujeme v polohe „Od obsolovského“, severozápadne od obce Malé Ripňany. Pokračuje 

celým povodím Hlavinky a ľavobrežnou terasou Radošiny. Zlomky nádob tohto ľudu sa našli 

aj na druhej strane cesty medzi Radošinou a osadou Vieska. 

Mikroregión je súčasťou územia strednej Nitry, kde je prevažne zbermi doložené 

rozvinuté celoplošné osídlenie mladšej fázy kultúry s lineárnou keramikou. Na otázku, čo to 

boli za ľudia, čím sa zaoberali, môžeme odpovedať veľmi podrobne. Ide o prvých roľníkov, 

ktorí vďaka prijateľným klimatickým podmienkam osídľujú rozľahlé oblasti dnešnej strednej 

Európy. Budujú stálejšie sídla, začínajú sa venovať poľnohospodárstvu a chovu domácich 

zvierat. Človek sa naučil hospodáriť a pripravovať si dovtedy neznáme druhy jedál. Na to mu 

slúžil celkom nový vynález – v ruke z hliny robená a vypálená nádoba. Tvarovo sú to 

jednoduché nádoby, zo začiatku vajcovité, guľovité alebo súdkovité. Zdobené sú rôznymi 

kombináciami jednoduchej čiary – línie (z toho odvodený názov). Napriek tomu, že sa 

nezachovali predmety vyrobené z organického materiálu, predpokladáme, že využívali aj 

rôzne košíky a misky zhotovené z travín, kôry stromov a prútia.

Z územia obce poznáme tieto nálezy iba zo zberov fragmentov nádob a drobných 

kamenných nástrojov, na základe analógií z ostatných známych lokalít na Slovensku 

a v Európe však vieme, že ľudia bývali v dlhých domoch s typickou päťradovou nosnou 

konštrukciou, z vonkajšej strany lemovaných žľabovitými hliniskami. K obydliam patrili 

podzemné zásobárne a silá hruškovitého alebo valcovitého tvaru. Ich objem bol rôzny. Od 

0,45 m³ až po 4,5 m³. Často sa vyskytujú aj rôzne malé piecky, či už na sušenie obilia, alebo 

prípravu potravy. Taktiež sú početné rôzne jamy neznámeho účelu. Mohli slúžiť ako hliniská, 

ktoré po vyťažení hliny potrebnej na úpravu domu používali ako odpadové jamy.

Svojich mŕtvych pochovávali kostrovo tak, že boli uložení v skrčenej polohe v smere V-Z,

na pravom i ľavom boku. Do hrobu im vkladali rôzne milodary, ako nádoby s jedlom a pitím, 
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predmety dennej potreby, alebo predmety, ktoré nebožtíka spájali s jeho činnosťou na zemi. 

Bojovník dostal kamennú sekeru, mlat, kopiju. Žena šperky z hliny, mušlí a hlinený praslen, 

ktorý sa používal pri tkaní látok. Dieťa malo v hrobe často drobný predmet, ktorý 

interpretujeme ako hračku, alebo hrkálku. Ľudia boli úzko prepojení s prírodou a to sa odráža 

aj v duchovnom živote. Verili v posmrtný život a celý rad činností ovplyvňovali božstvá 

prepojené s kultom plodnosti a úrodnosti.

 Nasledujúci kultúrny vplyv predstavujú nálezy lengyelskej kultúry, ktoré sa sústreďujú 

pozdĺž sledovanej časti potoka Hlavinka. Okrem zlomkov nádob, boli nájdené aj kamenné 

hladené i štiepané nástroje. Ďalšia lokalita z tohto obdobia je na pravej strane Radošiny, 

v polohe Panské a Líščie (Chmelnica) neďaleko futbalového ihriska. Obdobie spadá medzi 

roky 4000-2000 pred Kr.. Vyrábali sa nádoby rôzneho tvaru i funkcie od zásobníc, hrncov, 

mís, ktoré boli zdobené výčnelkami  rôznych tvarov a veľkostí. 

Záver doby kamennej je vo Veľkých Ripňanoch zastúpený bošáckou skupinou a to zase 

na pravej strane Hlavinky v smerom od Obsoloviec až po polohu Ripnianske háje. Sledovaný 

región takto zapadá do rámca pomerne hustého osídlenia strednej Nitry v tejto fáze 

eneolitického vývoja. Dokonca časť sídliskových objektov bola preskúmaná počas výskumu 

v r. 1978 po odkopaní násypu mohyly C/78. Išlo o tri jamy a vrstvy s typickým odpadovým 

sídliskovým materiálom. Boli tu fragmenty nádob, zvieracie kosti, uhlíky a zlomky prepálenej

hliny. Vzhľadom k rozmiestneniu týchto jám J. Paulík predpokladá, že mohlo ísť o časti 

nadzemných príbytkov. Hrnce a väčšie nádoby mali telo zdrsnené zvislým slamovaním. Toto 

zdresnenie tela nádob malo praktický účel – slúžilo na ich lepšie uchopenie do rúk. Niektoré, 

hlavne väčšie tvary, mali pásikové uchá na maximálnej výduti. Závažie a zlomok hlineného 

kolieska s rytou kľukatkou sú dokladmi existencie tkáčskeho stavu a tkania látok. 

Z kamenných nástrojov sú to čepieľky, drvidlo a brúsik. Kamenná surovina je domáceho 
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pôvodu, hlavne z Považského Inovca, avšak nechýba ani dovezená, z oblasti Poľska 

a východného Slovenska.

Z ekonomického hľadiska túto epochu charakterizovali postupné zmeny v 

poľnohospodárstve. Vzrástol význam chovu zdomácnených zvierat, ktoré človek postupne 

zapriahol do jedného z najdôležitejších vynálezov ľudstva, do jednoduchého orného náradia. 

Druhým vynálezom tohto obdobia bolo koleso. Čoskoro sa uplatnilo tak v preprave, ako aj 

v uľahčení práce. Sídliská sú budované už aj na vyššie položených miestach. Napätie medzi 

obyvateľmi odzrkadľuje aj budovanie palisád a opevnení, ktorými si oddeľovali svoje sídla od

okolitého sveta. Niektoré palisády slúžili nielen na ochranu ale na zamedzenie úniku 

chovných zvierat. 

Ako pochovávali svojich mŕtvych poznáme iba z ojedinelých hrobov, ktoré sú žiarové 

i kostrové. Začínajú sa objavovať prvé výrobky z kovu. Najskôr iba z medi a zlata. Podľa 

lokality v neďalekých Ludaniciach je dokonca nazvaná aj celá kultúrna skupina tohto 

obdobia. Jeden z nastarších modelov voza aj so záprahom býčkov pochádza z výskumu 

badenskej kultúry mladšej doby kamennej v Radošine a je zhotovený z hliny. 

Doba bronzová (2300-700 rokov pred Kr.), ďalšia historická epocha v dejinách Európy. 

Nová zliatina – bronz - otvorila nebývalé možnosti hospodárskemu a spoločenskému 

napredovaniu. Zvýšené využívanie ťažnej sily koňa a voza určite prispelo k šíreniu poznatkov

a k rýchlejším a častejším presunom obyvateľstva. Vo Veľkých Ripňanoch chýbajú doklady 

o prítomnosti obyvateľov staršieho úseku doby bronzovej napriek tomu, že veľká 

koncentrácia lokalít v tomto období je práve v povodí rieky Nitry a jej prítokoch. Najbližšie 

nálezy sú po toku Radošiny smerom do Nitry až v Malom Záluží, v Nových Sadoch, Sile, 

v Zbehoch. Smerom k Topoľčanom boli preskúmané významné pohrebiská v Ludaniciach, 

Mýtnej Novej Vsi, Jelšovciach a vo Výčapoch-Opatovciach, kde nechýba množstvo 
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bronzových predmetov, nádob a drobných predmetov, ktoré sú dokladom kontaktov 

s okolitým svetom. Nie je dôvod pochybovať o tom, že aj táto časť Radošinskej doliny bola 

osídlená, žiaľ, doklady nám o tom zatiaľ chýbajú.

Odlišná situácia je v mladšej dobe bronzovej (okolo r. 1300 pred Kr.), ktorú tu 

reprezentujú sídliská a pohrebiská lužickej kultúry, ako aj mohylové hroby náčelníckej vrstvy 

čakanskej kultúry. Na základe výskumu v polohe Dlhonízke v rokoch 1977-79, ako aj zberom

a záchrannými prácami v obci vieme, že Veľké Ripňany patrili k významným bodom, kde je 

doklad domáceho vývoja mladšej doby bronzovej spätého s lužickou kultúrou. Potvrdzuje to  

pohrebisko fázy lužicko-čakanského ľudu, tri mohyly čakanskej kultúry a súveké sídlisko.

O ľuďoch karpatskej lužickej kultúry vieme, že osídlil početné údolia, oddelené väčšími 

i menšími  horstvami. Hmotná kultúra je prekvapujúco rovnaká. Vyskytujú sa podobné tvary 

nádob i bronzovej industrie. Hlavne tmavosivá až čierna leštená keramiky s výraznou 

žliabkovanou výzdobou sa našla na viacerých miestach obce. Pochovávanie v tej dobe bolo 

žiarové, spaľovanie tiel bolo na  spoločnom spálenisku a zvyšky nezhorených kostičiek sa 

ukladali do nádob (urien), ktoré boli v hĺ. 40-80 cm od úrovne terénu. Niekedy sa nezhorené 

zvyšky nasypali iba do plytkej jamky a zase bohatšie hroby mali vo výbave aj niekoľko 

ďalších nádob. Takýto hrob bol preskúmaný asi 200 m od mohyly C/78, pri ceste do Malých 

Ripnian. Žiaľ, orbou na tejto terase potoka Hlavinka dochádzalo v minulosti a dochádza aj 

v súčasnosti k narušeniu tohto lužicko-čakanského pohrebiska, o ktorom síce vieme, ale celé 

preskúmané nebolo. 

Nahromadenie majetku v podobe bronzu a zlata a potreba jeho ochrany viedla v tomto 

období k budovaniu hradísk a vzniku náčelníckej vrstvy obyvateľstva.

Aký ľud vybudoval mohyly v Ripňanoch?
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Úvodom aspoň krátky súhrn toho, čo sa podarilo Jozefovi Paulíkovi počas výskumu v r. 

1977-79 zistiť. Preskúmané boli tri mohyly (A, B, C). Mohyly A a C patria ľudu čakanskej 

kultúry. Mohylu B nemožno na základe nálezov presne datovať, predpokladáme však, že patrí

časovo do tohto istého obdobia. Ďalej sa zistila súveká osada v dedine a lužicko-čakanské  

žiarové pohrebisko v tesnej blízkosti mohýl.

O ľude lužickej kultúry možno povedať, že boli priamymi dedičmi predchádzajúcej 

karpatskej mohylovej kultúry. Vo všetkých oblastiach, ktoré obsadili počítame s rôznymi 

lokálnymi zvláštnosťami. V strednej a na začiatku mladšej doby bronzovej vzniká postupne 

jedna, územne nezvyčajne rozsiahla kultúra, ktorá má vedúcu bojovnícku vrstvu. Táto bola 

predurčená na rozhraní 13.-12. stor. pred Kr. za organizátora prvého veľkého sťahovania 

národov. J. Paulík tento ľud a hlavne jeho náčelnícku vrstvu, z etnickej stránky považuje za už

pradórske bojové kmene, ktorých záujem sa v rámci indoeurópskych presunov sústredil 

predovšetkým na Peloponézsky polostrov a na Krétu. 

Uctievali ako hlavné božstvo Slnko a s kultom mŕtvych sa často vyskytujú rôzne závesky, 

ktoré sú so slnkom, mečom a štítom prepojené. Toho dokladom je aj výzbroj bojovníka 

nájdená v mohyle v Čake pri Leviciach. Bronzový pancier svojou zlatou farbou a svietiacim 

povrchom  musel v tom čase  silno, až magicky pôsobiť na protivníkov. * *Taktiež aj vo 

výzdobe nádob, predmetov dennej potreby a zbraní sa vyskytuje kruh a špirála, ako symboly 

slnka.  

Mohyly sa stali pomníkmi víťazstiev v periférnych oblastiach pradórskeho osídlenia 

Karpatskej kotliny. Doteraz sa na území Slovenska preskúmalo 10 veľkých, ponajviac 

osamote stojacich posmrtných pomníkov. Pri ich rozmiestnení v pomere k neďalekej osade sa

uplatňovalo pravidlo Y. Súveká osada bola medzi potokmi  a mohyla povedľa sútokov dvoch 

potokov. Ostatné hroby boli v patričnej vzdialenosti od mohýl. 
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Vo Veľkých Ripňanoch predpokladáme sídlisko v centre terajšej dediny. V intraviláne 

obce, medzi sútokom Radošiny s bezmenným potokom pretekajúcim rovnobežne s hlavným 

tokom sa našli črepy sídliskového charakteru. Najviac ich bolo nájdených pri vyhĺbení jamy 

pri sadení stromu v záhrade domu č. 505 v roku 1978. Taktiež mohyly vždy mali rôzne 

odlišnosti a väčšinou centrálne hroby boli vykradnuté. Týmto je mohyla A výnimkou, hrob 

nebol vykradnutý a možno uvažovať o spálení tela v sediacej polohe, čo plne korešponduje so

zvyklosťami tej doby. 

Išlo o pohreb ženy, ktorá mala na sebe drahocenný náhrdelník zo sklených korálikov. 

Takéto ozdoby mohli nosiť iba veľkňažky-životné družky náčelníkov. *V tom čase sklo 

patrilo k veľmi vzácnym predmetom. Predpokladáme, že ide o import, dovezený náhrdelník, 

z okruhu mykénskej civilizácie. Jeho hodnota je v priamej úmere s postavením pochovanej. 

Ďalšia mohyla C je svojou konštrukciou v severokarpatskom prostredí ojedinelá. Patrí medzi 

tzv. chodbové hroby sprístupnené vchodom. Početné paralely má v mykénskych hrobkách. 

Pravdepodobne to súvisí so zánikom mohylového pochovávania a tak pri odchode tohto ľudu 

s územia dochádza k pietnemu vyzdvihnutiu predkov z hrobu, čo autor predpokladá u mohyly

C. 

Niečo o rozmeroch a stavbe mohýl.

Ako autor výskumu uvádza, už dávno sa vedelo, že južne od obce, v polohe 

Dlhonízke, sa nachádza trojica neprirodzených vyvýšenín, pravdepodobne pravekých násypov

mohýl, ktoré boli dobre viditeľné na pravej strane cesty z Malých Ripnian. Mohyly boli 

zoradené zhruba v smere S-J, pričom najväčšia z nich sa nachádzala v strede. Označil ich 

v tomto smere ako B-A-C. V roku 1977 sa preskúmala stredná mohyla A a časť mohyly C. 

Bolo to dané aj tým, že na poli bol v tom čase namiesto pšenice vysadený tabak, čo trochu 

komplikovalo výskum. V roku 1978 sa doskúmala mohyla C a B, ako aj časť pohrebiska. 
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Mohyla A bola kopaná pomocou krížových profilov tak, aby sa zachytili jednotlivé plášte 

jej postupného nanášania. V strede, na povrchu mohyly sa zistilo niekoľko druhotných 

mladších zásahov. Medzi nimi aj kostrový hrob, ktorý možno datovať do stredoveku až 

novoveku.  Mohyla mala centrálnu polohu medzi dvoma ďalšími. Všetky boli postavené 

neďaleko sútoku dvoch potokov Hlavinky a Radošiny, čím sa zachoval princíp Y. Hlavný 

hrob sa nenachádzal v strede násypu, ale v menšej mohyle o priemere 13-14 m, ktorá sa po 

pripojení plášťom prekryla a tak vznikol nový vrchol mohyly A, posunutý od hrobu smerom 

na západ. Bolo to za účelom zrejme zmiasť neželaných návštevníkov a znemožniť tak 

vykradnutie hlavného hrobu. V tom období patrilo vykrádanie bohatých hrobov k často 

používaným praktikám. V strede menšej mohyly sa odkryla prepálená plocha o rozmeroch 

4x4 m. Išlo o neporušený hrob, kde na základe hranice kruhového tvaru, predpokladáme, že 

mŕtvola bola spálená v sede. Inventár hrobu bol veľmi zničený ohňom. Zachovali sa 

prepálené zlomky nádob, bronzových predmetov a množstvo veľkých sklenených korálikov 

zelenkavej farby, ktoré mali priemer až 1 cm. Odhaduje sa, že ich bolo vyše sto. *Samozrejme

sa zachovali aj zvyšky nezotletých kostičiek, na základe ktorých odborníci – antropológovia 

vedeli povedať, že ide o hrob ženy. Zistili sa aj zvyšky plochých dosiek. Možno 

predpokladať, že tu bola drevená skrinka, do ktorej boli starostlivo uložené zvyšky kremácie. 

Samotná mohyla, tak ako aj ostatné známe z tohto časového obdobia, mala násyp postupne 

navršovaný pomocou druhotných plášťov hliny. Jej priemer bol vyše 30 m. 

Mohyla C bola paralelná mohyle A. Mala rozmery 25x25 m. Centrálny hrob bol podobne 

posunutý. Avšak v tomto prípade vykrádači boli úspešní. Na základe nálezov keramiky 

predpokladáme, že niekedy na začiatku stredoveku, asi v 9.-10. stor. došlo k jeho vykradnutiu.

Tiež išlo o kruhový tvar hranice o priemere 4 m, avšak zvyšky hrobu boli uložené do 

kamennej obdĺžnikovej skrinky. K datovaniu hrobu pomohli zvyšky nádob, ktoré pozostávali 

z hrnca, amfory a misy. *
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Mohyla B je zatiaľ nevyriešená. Hrobová jama sa zistila v strede, avšak bola bez nálezov. 

Identifikujeme ju iba na základe prepálenej vrstvičky.

Nový kov v dejinách – železo.

Doba železná (700-0 r.) je z Ripnian veľmi chudobne zastúpená. Ide iba o  zberom 

získaný črepový materiál. Staršie obdobie, ktoré podľa známej rakúskej lokality Halstatt 

nazývame halštatské (700-400 pred Kr.) zatiaľ úplne chýba. 

Nálezy sú iba z mladšej doby železnej – laténskej (400-0 r.). Pomenovanie je podľa 

významného pohrebiska vo Švajčiarsku La Tēne. Jeho nositelia sú už prvé historicky 

doložené kmene Keltov. Toto obdobie považujeme aj za vrchol barbarskej civilizácie. Práve 

Kelti, ktorých pôvodné sídla sa rozprestierali na území západnej a časti strednej Európy, sa pri

svojich presunoch dostávajú skoro do celej Európy a zasiahli aj do Malej Ázie. Je to doba 

rozvinutého diaľkového obchodu, ktorý vychádza z antických výrobných a obchodných 

centier. Prostredníctvom Keltov sa na naše územie dostávajú rôzne výdobytky vtedajšieho 

sveta, ktoré sa iba v málo zmenenej podobe používajú až dodnes. Ide napríklad o rýchlo 

rotujúci hrnčiarsky kruh, rozvinuté výrobné procesy metalurgie železa, rôzne remeselnícke 

a poľnohospodárske nástroje, náradia, technológie. 

Z územia Ripnian sú zatiaľ iba doklady keramických nádob. Hlavne ide o vyššie hrnce 

známe aj ako situle s vysokým obsahom grafitu v keramickej hmote, ktorá mala vynikajúce 

izolačné, konzervačné i výhrevné vlastnosti. Sídliská Keltov predpokladáme, že boli v polohe 

Dlhonízke a tiež Panské.

Boli tu Germáni?

Na tých istých polohách ako sa usadili Kelti je doklad aj o germánskom obyvateľstve, 

ktoré osídlilo región niekedy v priebehu 3.-4. stor. a v dobe sťahovania národov (4-5 stor.). 
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Predpokladáme, že tu v dobe rímskej sídlili kmene Kvádov. S veľkou pravdepodobnosťou 

jedno zo sídlisk bolo niekde v blízkosti dnešnej sušičky v areáli bývalého JRD (dnes RD). 

Práve z tohto miesta pochádza štíhla kopija o dĺžke 342 mm, s priemerom britu 32 

mm, dĺžkou tulajky 110 mm a priemerom tulajky 22 mm.* Stredové rebro je po celej dĺžke 

britu. Do Vlastivedného múzea v Topoľčanoch ju priniesol pán M. Rumančík. Bola nájdená, 

respektíve vykopaná pri hĺbení základov na sušičku JRD v roku 1984. V blízkosti tohto 

nálezu údajne ležali ďalšie predmety. Išlo o zlomky nádob cibuľovitého tvaru na nôžkach. 

Robotníci sa ich snažili vyzdvihnúť, avšak stavbyvedúci im to nedovolil. Objavenie 

nálezového celku nebolo hlásené príslušným inštitúciám, tak iba na základe tvaru a typu 

kopije môžeme predpokladať, že časovo patrí do doby rímskej. Možno patrila germánskemu 

bojovníkovi.

Sídlisková štruktúra germánskeho obyvateľstva sa v priebehu počiatku 5. storočia 

rozpadla. Väčšina Kvádov z juhozápadného Slovenska odišla a ich dovtedajší životný priestor

zapĺňajú nové etniká. O celkovom dianí, ktoré sa v tomto priestore odohrávalo v dobe 

sťahovania národov máme veľmi málo dokladov. Priamo z Veľkých Ripnian takéto nálezy 

úplne chýbajú. 

Stredovek a nástup Slovanov, Avarov,  Maďarov .....

Okolo polovice 5. storočia sa začala nenápadná, avšak pre osudy strednej Európy veľmi 

závažná expanzia Slovanov na západ. Putovali z lesostepnej oblasti Ukrajiny a postupne 

zaberali priestor, ktorý opúšťali germánske národy. Koncom 5. storočia, prípadne začiatkom 

6. storočia prišli Slovania aj na územie Slovenska. Najväčšia koncentrácia včasnoslovanských

lokalít sa nachádza na strednom Považí a v Ponitrí.

Do plynulého vývoja slovanskej spoločnosti zasiahol okolo polovice 7. storočia nový 

faktor určujúci na vyše dvesto rokov vývoj v Karpatskej kotline – avarský kaganát. Neraz 
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konfrontačné vzťahy vyústili do úspešného povstania Slovanov proti Avarom a vzniku tzv. 

„Samovej ríše“ (623-658). Z archeologických prameňov je však zrejmé, že v 2. polovici 7. 

storočia sa hranica kaganátu posunula na sever a dosiahla až po Nitru. Pravdepodobne územie

Veľkých Ripnian nezasiahla, ale vývoj osídlenia určite nepriamo ovplyvnila. 

Avarská moc na strednom Podunajsku sa po niekoľkých výpravách cisára Karola Veľkého

v závere 8. storočia definitívne zrútila, čím sa vytvoril priestor pre rýchly rozvoj slovanských 

kniežatstiev po obvode Karpatskej kotliny. V jej severnej časti sa sformovalo kniežatstvo 

zahŕňajúce po 40 rokoch nezávislého vývoja územie takmer celého dnešného Slovenska. Jeho 

prirodzeným centrom sa stala Nitra. Osudy od roku 828 až po rok 907 sú už dobre známe 

hlavne z písomných prameňov. 

Nitra - sídlo nitrianskeho kniežaťa, neskôr údeľných kniežat veľkomoravských 

panovníkov a sídlo biskupa sa stala centrom politického, náboženského a kultúrneho života. 

Územie Veľkých Ripnian a aj celá Radošinská dolina bola v tom čase určite husto osídlené. 

Týmto územím sa azda realizovali kontakty medzi významnými výrobnými, obchodnými 

a misijnými strediskami, ktoré boli v neďalekej Bojnej, v Nitrianskej Blatnici a v Ducovom. 

Kde predpokladáme aj sídla vtedajšej elity spoločnosti. Naše poznatky o týchto lokalitách sú 

nové a pribúdajúcimi nálezmi sa stále obohacujú. Veď iba od roku 2004 je centrom 

pozornosti archeológov veľké hradisko v Bojnej. Podarilo sa tu nájsť mimoriadne významné 

pamiatky patriace do doby Nitrianskeho kniežatstva, ktoré patria do obdobia po zániku 

avarského kaganátu až po veľkomoravské obdobie. Výnimočné sú drobné pozlátené plakety 

s figurálnymi kresťanskými reliéfmi pochádzajúce pravdepodobne z prenosného dreveného 

oltárika a malý zvon. Krátke texty na nich, písané po latinsky, sú prvými dokladmi použitia 

písma a pôsobenia kresťanstva už v dobe pred príchodom byzantskej misie Konštantína 

a Metoda na Veľkej Morave.  
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Archeologické pamiatky z Ripnian potvrdzujú trvalejšie osídlenie v 9. storočí. Súvisí so 

Slovanmi, pre ktorých sú typické menšie usadlosti, kostrový spôsob pochovávania a nádoby 

zdobené rôznymi typmi vlnovky. Ide hlavne o hrncovité a súdkovité tvary nádob. Takéto sa 

našli už v r. 1956. Podľa záznamu J. Vodrysku ide o nálezisko za majerom A. Fuchsa. 

Citujem: „ostatný dom je Jána Hrobského, p. č. 172. Za týmto domom, tvoriac jeho humno, je

starý hliník, ktorý ako bývalý deputátnik dostal prídelom. Tu našiel črepy a zvieracie kosti“. 

Podľa jeho úsudku, lokalita pokračuje smerom k Malým Ripňanom. Črepový materiál je 

datovaný do 9.-10. stor. a do 13-15. stor. Z pohľadu stredovekého osídlenia je veľmi 

zaujímavá osada Vieska a v súčasnosti už neexistujúce Mancické. Vieska je situovaná na 

terase Radošiny v mieste, kde sa vlieva Cerový potok. Viaceré zbery a prieskumy potvrdili 

staršie osídlenie. Pravdepodobne tu v minulosti bola malá stredoveká dedina a cintorín. 

S veľkou pravdepodobnosťou tu stál aj kostol. Počiatky existencie osady dokladajú fragmenty

nádob, ktoré možno datovať do 9.-10. stor. Rozkvet osady bol v 13.-15. stor. a nemožno 

vylúčiť prepojenie na cestu smerom do Hlohovca, kde bol známy brod cez Váh. Na starší 

cintorín upozornili príslušné inštitúcie už listom v r. 1961 vtedajší žiaci ZŠ Veľké Ripňany. 

Doklady o staršom osídlení Viesky sú veľmi torzovité a pre ich potvrdenie, či vyvrátenie je 

potrebný systematický výskum. 

Z písomných správ z r. 1773 sa táto osada spomína ako Kiss-Viszka, Klein-Vjeszka, Male

Wjesky. Neskôr v r. 1786 ako Wiszka, Kisch-Wiszka a v záznamoch z rokov  1863-1882 sa 

už nazýva Kisvieszka. 

Slovanské osídlenie celej terasy Radošiny až k Hlavine v smere na Malé Ripňany potvrdili

i ďalšie prieskumy v r. 1986, 1988 a 2001. Bola osídlená aj ľavostranná terasa potoka 

Radošina na hraniciach Malých a Veľkých Ripňian asi 50-100 m od železnice na svahu 

stúpajúcom až na úroveň komunikácie spájajúcej obe obce. Našli sa tu početné fragmenty 

17



nádob, ktorých výzdoba spočívala v niekoľkonásobnej vlnovke a širokých obvodových  

líniách. Je datovaná do 9.-10. stor. * 

V tom čase celá Radošinská dolina patrila pod správu Nitrianskeho kniežatstva. Neskôr, 

od 10. stor. môžeme počítať aj s prítomnosťou kmeňov Maďarov. Archeologickým 

materiálom je táto hranica doložená niekde na úrovni Hlohovca. Avšak názvy obcí smerom 

k Topoľčanom prezrádzajú trochu viac. Predpokladáme, že dochádzalo k pokojnému 

spolužitiu pôvodného domáceho obyvateľstva s usádzajúcim sa kočovným etnikom.

Veľakrát si to vôbec neuvedomujeme, ale aj názvy miest a obcí majú svoju históriu a sú 

spojené s celkovým dianím, ktoré tu po stáročia prebiehalo. Môžu znamenať meno majiteľa, 

kniežaťa, vlastníka, alebo názov kmeňa, ktorý tam sídlil, prípadne názov činnosti, alebo 

výrobku, ktorým sa preslávila, alebo bola známa. Napríklad: Nové Sady, jeho starý názov 

Ašakert je odvodený od bojového staromaďarského kmeňa Kürt, ktorý sídlil na strategickom 

bode pri odbočke smerom k brodu cez Váh pri Hlohovci. V 10.-12. stor. sa staro maďarskí 

prisídlenci, asi za podpory tohto kmeňa Kürt, usadili aj na prítokoch Radošiny. Dosvedčujú to

početné miestne názvy staro maďarského pôvodu vyskytujúce sa popri sebe, napríklad Šarfia, 

dnes Nitrianska Blatnica ( Sárfő, od sár blato), Šarluhy, dnes Lužany (Sarlo, od sarlo kosák), 

Behynce (od bey, beg, vojenský hodnostár a pod.).

Prvé písomné správy

Počas tisícročí mnohé generácie prvých osadníkov, pravdepodobne roľníkov, postupne 

menili divý ráz krajiny v kultivovaný priestor. Rozvoj dávnovekého osídlenia vyústil do 

vzniku stredovekej dediny, ktorá sa postupne premenila do podoby dnešnej modernej 

a rozsiahlej obce. O charaktere osád, type príbytkov, hospodárskych stavbách, o úrovni 

poľnohospodárstva, remesiel a o celkovom spôsobe vtedajšieho života nás informujú 
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archeologické pamiatky a neskôr písomné záznamy, ktoré sa poväčšine týkajú správy 

majetkov a rôznych sporov. 

Druhá polovica 10. storočia znamenala pre celé juhozápadné Slovensko neustále 

mocenské nezhody medzi vytvárajúcimi sa štátmi – uhorským, českým a poľským. Tá sa 

rozriešila niekedy pred rokom 1018, kedy kráľ Štefan toto územie trvale pričlenil k Uhorsku.

Výzor poľnohospodárskych vidieckych sídiel, ich urbanistické riešenie, ako aj ich 

situovanie v teréne sa od Veľkej Moravy až do 12. stor. v podstate nezmenil. V mladších 

obdobiach závisel od zmien vo feudálnej spoločnosti, od dôležitých dejinných udalostí a tiež 

aj od spoločenského postavenia obyvateľstva. Predpokladá sa, že v stredoveku v katastri 

dnešnej obce bolo niekoľko menších usadlostí roľníkov. Tie sa skladali z obytnej časti 

a hospodárskych stavieb slúžiacich na ustajnenie dobytka a uskladnenie poľnohospodárskych 

produktov. V teréne boli umiestnené do blízkosti vodného zdroja a v bližšom okolí sa 

rozprestierali obrábané parcely.  

Prvý písomný doklad o nerozdelenej obci je z r. 1156 (Ripin), kedy patrila panstvu 

Topoľčany. Tento záznam je znakom toho, že už v tom čase tu musela byť dobre fungujúca 

a okoliu známa osada. Ako kráľovský majetok bola darovaná v 13. stor. rodine Ludanických 

(de Ludan). Kráľ Žigmund 2. decembra 1389 daroval celé hradné panstvo Topoľčany do 

dedičnej držby Frankovi a Šimonovi, synom bána Kóňu zo Sečian, ktorí patrili k popredným 

veľmožom krajiny. V listine sa uvádzajú aj ...“Veľké Ripňany, Vieska pri Ripňanoch“... . 

Slávnostné uvedenie majiteľov do držby celého panstva sa uskutočnilo 12. marca 1390 za 

účasti zástupcov kráľa, Nitrianskej kapituly a mnohých šľachticov.  V nepokojných časoch 

15. stor., kedy Topoľčany a okolie prežívali rušné udalosti spojené s nájazdami husitských 

a bratríckych vojsk, patrila obec rôznym majiteľom. V 16. stor. ju postihli, tak ako aj ostatné 

usadlosti v Radošinskej doline, ničivé nájazdy Turkov.
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Spoločenské postavenie šľachty v stredoveku úzko súviselo so schopnosťou šľachtica, 

respektíve rodu, reagovať na momentálne rozloženie mocenských síl a postaviť sa 

v správnom čase na správnu stranu. Striedali sa tu obdobia vzostupu i úpadku, ktoré plne 

odrážajú postavenie vtedajšej uhorskej šľachty. Roku 1570 časť Ripnian patriaca k hradu 

mala 19 sedliackych usadlostí, z ktorých bolo 5 opustených a 14 želiarskych. 
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Text k obrázkom

Obr. 1: Veľké Ripňany na mape z konca 18. storočia. Ide o vojenské mapovanie Jozefa II.,

kde sú vyznačené všetky dôležité údaje v teréne  (archív Archeologického ústavu SAV Nitra).

Obr. 2: Letecký pohľad na Veľké Ripňany s vyznačením doteraz známych archeologických

lokalít. Veľký bod je poloha výskumu v r. 1977-79 (údaje spracované v AÚ SAV Nitra na

mape Infofotomapa©EUROSENSE s.r.o. GEODIS s.r.o.).

Obr. 3: List žiakov ZŠ z roku 1961 (archív AÚ SAV Nitra)

Obr. 4:  Pohľad na výskum mohyly v roku 1978 pri neplatnom výškovom bode z r. 1903.

Brigádnici z Veľkých Ripnian (archív Archeologického múzea SNM Bratislava).

Obr. 5:  Rez mohylou pri terénnom bode. V popredí dr. J.  Paulík (archív Archeologického

múzea SNM Bratislava)

Obr. 6: Brigádnici z Veľkých Ripnian a dr. J. Paulík (archív Archeologického múzea SNM

Bratislava).

Obr. 7: Dr. J. Paulík a brigádnici počas obedňajšej prestávky (archív Archeologického múzea

SNM Bratislava).

Obr. 8: Nálezy z mohyly – rekonštruované nádoby a časť bronzovej ihlice z mohyly C (podľa

J. Paulíka).

Obr. 9: Rekonštrukcia náhrdelníka zo sklených korálikov zo ženského hrobu mohyly A vo

Veľkých Ripňanoch (1) a jej maľovaná predloha z Mykén (2) (podľa J. Paulíka).
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Obr. 10: Rekonštrukcia odevu ženy (10a) a muža v pancieri z mladšej doby bronzovej (10b)

(podľa J. Paulíka).

Obr. 11: Železná kopija pravdepodobne z objektu z doby rímskej (archív Tribečského múzea

Topoľčany).

Obr. 12: Výber črepov z nádob zdobených vlnovkou patriacich Slovanom.
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